A‘PAZ APA ’I Suites en CE1

Introduction G &

ACTIVITES de NUMERATION et de
CALCUL MENTAL
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Se déplacer a la recherche du bon
chemin, prudemment, ou en sautant, ou
bien en reculant, dans une grille de cases
X numérotées (ou non) et atteindre enfin I'arrivée,
en  utilisant fléeches directionnelles et pavé

numérique : vingt-quatre séries disponibles pour le cycle 2.
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Fiches sur quatre types d'activités pouvant présenter des difficultés en fin de CE1 :
» se déplacer areculons,de 1enl,de1l0enl10etde5en5;

> devenir acteur pour créer des exercices sur les familles de nombres ;

» encadrer, entre deux nombres éloignés, par élimination successive ;

> retrouver les expressions additives et soustractives d'un nombre.

Compétences disciplinaires (10 2008) Moyens matériels nécessaires
> Suite des nombres inférieurs & 1000, comparer > Ordinateurs
> Résoudre des problémes faisant intervenir l'addition || > Logiciel Suites
et la soustraction Savoir-faire TUIC

3 ] > Maitrise des premiéres bases de
Compétences B2i _ _ _ la technologie informatique : le
> N°1: S'approprier un environnement informatique clavier (fleches directionnelles) et le
de travail pavé numérique

Q ) I'e bon chemin - Utilisateur :
————
W Fichier Options %
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Fiche du professeur Q &

cycle'z_calculs_additiun
cycle2 calcu pustraction
cycle?z_decomposition

cycles | :
cycle2_entiers 012345
cyclez_entiers 02 en 02
cyclez_en!;iers_l,]i_eﬁ_l]:i
cyclez entiers 04 en D4
cyclez_entiers 05 en D5
cycle?2 entiers 100 _en 100
cyclez_entiers_1020304050
cycle2_entiers 10_en_10
cyclez entiers 1 en 1
cyclez_entiers_20_en_20
cycleZ_en_tiersI_ZSA_eﬁ_Zﬁ
cycle2 entiers 30 _en_ 30
cyclez_entiers 10 en_410

"Cycle2_entiers_50_en_50

C

cyclez laby

q. c:ez_muitie >
ycleZ problemes _additifs

C £ eI AL

} tables d'addition et de soustraction

9 expressions numériques additives ou soustractives d'un
nombre

> bandes numériques de 19 cases, de droite a gauche

> de2en2;de5en5;de10en 10
> avancer a reculons

Cette longue liste d'activités de numération correspond a tous les

savoir-faire demandés avant I'entrée en cycle des approfondissements.

L'accessibilité des activités ne présente pas de difficulté pour des éleves de 7-8 ans.

Une pratique réguliére de ce logiciel, seul(e), a deux ou en groupe-classe avec le TBI,
présente donc de nombreux avantages en mathématiques mais aussi en informatique
puisque peu a peu l'éleve se décentre du clavier et du pavé numérique, mémorise
I'emplacement des fleches directionnelles et des dix chiffres et concentre son regard et sa
réflexion sur I'écran et la lecture des données ou des consignes qui s'y affichent.

La maitrise progressive de I'éditeur valorise le travail de I'éléve qui ne se contente plus de
faire un exercice préparé mais de le créer, soit pour lui-méme soit pour d'autres, avec un
objectif précis, lié a la progression de I'enseignant(e).
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Fiche de I'éleve Q &

Fiche N° 1 - avancer a reculons

f « ey s (= e bon chemin - cycle2 problemes soustractifs.conf - Utilisateur
Pour lancer l'activité : pcher optons 2 |
Cliguer sur Suites

Cliquer sur Cycle 2 provimes 1
1- Cliguer sur problemes_soustractifs @ .

2- Cliquer sur problémes-2 .
puis problémes-10, puis 5. provines-3

cycle2 - problemes - soustractifs

problémes-2

CyClB 2 problémes-4

probleme_encadrer problémes-5

L pur—

problemes_additifs

problémes-7

problemes_soustractifs

De 2 en 2,
de la case-départ a la case-arrivée, en De 10 10
. £ Lo e en
complétant les ?? au pavé numeérique.

(T e Bon chemin = cycle2 problemes soustractiia cont = =] [x] [C1"Le'bon chemin = cycle2 problemes soustractifs-cont - [ [i34]
Fichier Options 7 | Fichier Options % |
BEpar: D=paril
162 || 144 | 142 | 2 2 | 140 [ 142 | 148 7 | 480 | 480 | ¢ | 510 | 520 | sa0 ‘580

X 13
160 | 7 | 148 | 162 | 136 | 134 | 144 | 146 7 | 430 | 420 | 7 | 400 [ 390 [ 7 | s70
158 | 152 | 150 | 160 | 162 | ¢ | 130 | 148 450 | 440 | 450 | mo00 | 30 | ¢ | sso | seo
2 | 154 | 156 | 158 | 120 | 122 460 | 270 | 280 | o | a0 | ¢ | 360 | s7o
(= Tux E
E:I IRTTN ARRP ARAT- IO ; trouves surtacase B0 | 340 [ 2 [ 340 | 3m0 '

Jaune. Déplace-toi
= Tt avec les touches
onjour ,Tu fléché aller 5 ?
108 ? 112 ] 130 | 128 | 1| yrouves sur ka case sﬁﬁ Iaeisag:l’:en:r B0 | 170 | 160 70 7 50
jaune. Déplace-toi Tu dois compter de

avec les touches 10 en 10.
? 112 93 96 94 1| fléchées pour aller
sur la case verte.
Tu dois pter de
Zenz.

104 ? a0 | 102 ?

Ilgz ﬂ_| Isan

po | 130 ? ? 120 | 110

Astuce de pianiste pour droitier :
les quatre fleches avec trois doigts,

a8
pas besoin de bouger le poignet ; m@m

et pour les gauchers :
medium pour les fleches centrales, \
annulaire fixe pour la fleche gauche
et index fixe pour la fleche droite.

INDEX sur MEDIUM ANNULAIRE
fleche sur fleches sur fleche
gauche centrales droite
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Fiche de I'éleve Q &

Fiche N°2 — Bandes numériques a créer : I'éditeur

' P Cycle 2 -
Pour lancer l'activité :
Cllguer sur Su ites —entlers_ZS_en_ZS Pty cycie?_calculs_addition

Editeur

C”guer sur CyC|e 2 _Editeur I eyclez calculs_soustraction
1- C”guer sur entiers situer entiers_30_en_30 @ cycle2_decomposition

cyclez_double
2- Cliguer sur cycleZ_entiers_012345
Fichier

cycleZ entiers 02 en 02
. cyclez_entiers_03_en_03
Editeur
cycle2_entiers_situer

entiers_40_en_40

entiers 50 en 50 cycleZ entiers_04_en_04
cycleZ_entiers_05_en_03
cycleZ_entiers_100_en_100
entiers_situer cycle2_entiers_1020304050
cyclez_entiers_10_en_10

cyclez entiers 1 _en 1
cycleZ_entiers_20_en_20
cyclez_entiers_25_en_25
cycleZ entiers_30_en_30
i cyclez_entiers 40 en 40
cycleZ_entiers_50_en_50

Pour réviser la famille des 400, par exemple [

editeur.tcl ==y 'ZII

situer_1en1

% Suite arithmétig ~ Suite géométrigue + Suite aléatoire ~- Laby nombre - Laby décomposition
SCénarlO Hombre de lignes : |1_ Hombre de colonnes : I?

4 Parcours al'endroit ~ Parco skenvers W Générer le chemin le plus long
Raison (pas) de la suite : [

Nombre de départ : W

4 Les cases parcourues sont marquées < Lesc rues ne sont pas marquées

@ Hombres cachés :

+ peu nombreux - hombreux # tous

nomobj = Pour créer un scénario :
IMam du scénaria .
@ — 1- Cliquer sur Nouveau
(0] 4 |

2- Saisir le nom
situer_1enl 400

- supprimer | | - 3- Saisir le numéro de
" [J [e'bon chemin - cycle2_entiers_sit [ | 'L départ : 400

Fichier Options ? .
d cycle2 - entiers - situer 4- J*CII uer sur OK pour
— valider le nouveau scenario,
et recommencer pour 420,

situer_1enl-420 ) 440’ 460 et 480

situer_1en1-440

situer_1en1-460

situer_1en1-450

Et hop ! = 'e'bon chemin - cycle?’ entiers_situer.conf - situer_Ten1-480 Bob E

Fichier Options 7 Bonjour ,Tu te
trouves sur la case
Jjaune. Déplace-toi

[ e avec les touches
I ' ] o ] o 9 o @ @ @ @ @ fléchées pour aller
1 1 SUF la case verte.

Tu dois compter de
lenl.




A‘PAZ APA ’I Suites en CE1

Fiche de I'éleve Q &

Fiche N° 3 - encadrer des hombres < ** >

[J Le'bon chemin - cycle? probleme [=] =]

Pour lancer l'activité : Cycle 2 |
Cliguer sur Suites probleme_encadrer
Cliguer sur Cycle 2
Cliguer sur probleme- problemes. addltifs
encadrer

Cliguer sur
encadrer_niveaul

Fichier Options % |

cycleZ - probleme - encadrer

encadrer_niveaul

encadrer_niveauz

problemes_soustractifs

Les nombres vont

. Fichier Options 7 Fichier Options ?

en ordre croissant
mais ils ne se o | 1 'IS—J o | s oo ] v | =
suivent pas
forcément ; 24 | 13| 3 | 2z | =5 24 [ 13| 8 | 22 | =8
comment trouver le
nombre cache ? B Tux  [x] "
en tatonnant Tu dois taper un B T (x]

| L nombre convenable Clest moins.
par dedUC'[IOI’]S ot :ﬁg'gi;.fgr?:'w Le nombre est plus
Successives, entrée. petit que 15.
et en lisant le
message de Tux. —— &

[ e bon chemin = cycle2 probleme encadrer.c[— L'

(] Le bon chemin - cycle2” probleme_encadrer.c[_| L'

Fichier Options 7 | Fichier Options 7
101 ? 34 ? 34 9
1z ? ? a4 33 g3 93 88
114 115 47 a8 ? ? ‘ a8 | ?
? ot ] am 68 66 Rz L
® Tux [x] w0 Tux [x |
C'est moins. Cest faux,
a8 73 7| Le nombre est plus 73 7 FECOMITIENCE .
grand gue 27,
Le nombre est plus
a5 s a4 petit que 29. ag
10 -13 -18 -23 & 10 -13 -18 -23 -28 -32 -35
:_l -39 42 -47 51 54 L8 @

La suite de nombres saisis s'affiche au fur et & mesure dans le cadre du bas.
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Fiche de I'éleve

o6

Fiche 4 — Manipuler les différentes écritures numériques

de nombres décomposés

Cycle2 - décomposition
Pour lancer l'activité :
Cliquer sur Suites

Cliguer sur Cycle 2

Cliquer sur decomposition
Cliquer sur un des neuf
exercices proposeés : trois
niveaux pour 8, 9 et 10.

cycleZ - decomposition

decomposition_§_niveaul |
decomposition_§_niveauz |
decomposition_8_niveau3 |
» decomposition_9_niveaul |
decomposition_9_niveauz |
decomposition_9_niveau3 |

decomposition_10_niveauz

decomposition_10_niveaud

ESEdn: decomposition_10_niveaul
3+8 | 156 | 138 | 148 | 132 | 2010 111 | 445 | 124 ml %
15 _ L. 2+48 | 122
- Niveau 2 : écritures
4| additives et soustractives | | 156 | 175 Niveau 3 : écritures
— avec deux nombres additives, soustractives,
12 9+2 | 154 H
* et avec trois nombres
177 | 177 | 645 | 156 | 178 [ 9«2 | 123 | 9+2 | 742 | 942 05 |pved madlpad| imi Bailed
5+5 | 132 | 143 | 0+8 | 8+3 | 176 | 145 | 165 | 11+0 | 20-8 247 | 111 [aean1| 7422484000 0+0+9
2+@ | 178 | 143 | 3+8 [ 198 | 134 | 447 [ 188 | B+2 | 445 e || 209 || Sy i
5+5 H 2+9 |9+0+0
133 | 4+6 | 144 | 133 | 194 | 10+0| 122 | 177 | 177 | 248
6+4 18-8 |0+7+3
8+3 | 545 | 446 | 9+0 | 2+B | 5+5 | 5+3 | 10+0] 199 | 9+1
. 16-5 | 9+0 |4+3+6[1+0+8 5+0+5
346 | 13-4 | 1740 | B+5 | 5+4 | 20-9 | 13-3 | 19-9 12-3
= : 13-2 |9+0+0]7+1+5] 5+6 10+0

OU BIEN, PLUS FACILE :

Cycle2 - laby

Pour lancer l'activité :
Cliquer sur Suites
Cliquer sur Cycle 2

Cliquer sur laby
Cliquer sur un des neuf

exercices proposes :
trois niveaux pour
laby2 : de 2 en 2,
laby3 : de 3 en 3 et
laby5 : de 5en 5.

cyclez - laby

laby_Z_niveaul
laby_2Z_niveauz
laby_Z_niveau3
laby_3_niveaul
laby_3_niveauz
laby_3_niveau3
laby_5_niveaul

laby_5_niveauz

laby_5_niveau3

”
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Fiche de I'éleve Q &

Mais gare aux culs-de-sac non signalés !!!
MIEUX VAUT PENSER A ANTICIPER
a chaque bifurcation possible ;
... et Bob n'aide pas, il se contente de compter les points.

1 Le bon chemin - cycleZ” [aby.conf - [aby 2 niveaul - Ul =[x 1 e Bon chemin = cyclez Iaby.cont - Iaby 2 niveaud "ol = [x|
Fichier Options 7 Fichier Options 2

Bob  [x]
P

Cest juste! Pour le [
tuas 12

etreur(s) pour 23
réponse(s) D | 56+2 | BB+2 | 70 72 | 7é+2
juste{s).

C'est juste! Pour le

moment, tu as 12

etreur(s) pour 35
réponse(s)

juste(s).

19+2

|-22 -24 -26 -28 -30 -32 -34 -36 -38 40 @ \ —42 -44 -6 -48 -50 -52 -54 -56 -58 60
42 44 7 -62 -84 -G6 -68

‘® Bob [x]

N - C'est pas mal! Ton
Alafin: score est de 56 sur

|Les boutons
100. Cligue sur un
bouton pour

ﬁ Niveau suivant

continuer,
recommencer ou
quitter. = @ Recommencer

ﬂ_ Quitter

AL

OU BIEN

CREER SON PROPRE LABYRINTHE AVEC L'EDITEUR, en cochant les options a modifier.

editeur.tcl

laby 2 niveaui
« Suite arithmétique ~ Suite géomeétrique « Suite aléatoire # Laby nombre . Labhy décomposition
Scenarlo Hombre de lignes : IB Hombre de colonnes : |B
% Parcours a l'endroit + Parcours al'envers _I Générer le chemin le plus long
laby_2_niveaul Raison (pas) de la suite : z
lahy 2 _niveauz .
= Hombre de départ : 0
laby_2_niveaus P
laby_3_niveaul Types d'écritures numériques : | a+h Ja-h Ja+h+c
laby_3_niveauZ Fréquence des substitutions : - peu nombreux # nombreux -+ tous
:xy_:_n!veau;i % Les cases parcounues sont manjuées « Les cases parcourues ne sont pas marquées
¥_3_niveau .
laby_5 niveauz @ Mombres caches :
laby_5_niveau3 4 peu nombreux ~- hombreux + tous
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